

朱海的碧波间漾着晚霞,苗圩的古树下淌着溪流,渔文化产业园的车间里藏着商机——走进宿迁市宿城区王官集镇,这幅“水美、村新、业兴”的生动画卷,正诉说着一场从生态蝶变到共富腾飞的乡村巨变。作为宿迁市“三园”建设试点之一的王官集镇,以水为媒、以农为基、以渔兴业,在“农商文体旅”深度融合的实践中,为乡村全面振兴写下了生动注脚。

通讯员 蔡婷 扬子晚报/紫牛新闻记者 高峰



“三园”起笔 绘就乡村振兴新画卷

描绘大美田园

书写三生融合生动篇章

“千亩碧波漾,岸芷汀兰香;钓竿映晚霞,渔歌唱满塘。”走进宿城区王官集朱海休闲运动小镇,一面是一片宽阔澄澈的湖面,一面是一栋栋错落有致的新型农房,眼前这幅诗意图卷,很难让人联想到它曾是一片荒滩废塘。

朱海,地处西沙河、民便河、古黄河宿迁段的交汇之处,自古便是水系密布、水草丰美的“三河之源”。20世纪80年代,随着水产养殖热潮兴起,这里成了当地村民眼中的“致富宝地”。然而,连片湖面被分割成212个大大小小的乱鱼塘,管理粗放,水体闭塞,导致朱海的水质水体日益恶化。

“水体不活、水系不通、水质不佳,要想让‘死水’变回‘活水’,就要因地制宜,对症下药。”王官集镇人大主席李晓聪说。为彻底改善朱海片区的生态环境,该镇启动“退渔还湖”工程,收回212个鱼塘,恢复原有的4000余亩连片水面。在宿城区委、区政府的指导下,朱海片区还实施了水系连通工程,有效打通朱海水库连接西沙河、民便河、京杭大运河的河道脉络,建立了活水循环通道。

随着河道脉络的打通,一潭死水变成了流动的活水,朱海片区水质显著提升。

生态工程是一项系统工程。据了解,王官集镇以公共空间治理为契机,同步推进朱海片区基础设施配套建设。142户农户迁入朱海人家新型农村社区,5条总长33.3公里的道路建成通车,1座日处理能力3000吨的污水处理厂及5座村级污水处理站相继投入运营……随着这些项目的落地,朱海片区成功通过“国家山水工程”子项目省级验收。

如今的朱海休闲运动小镇,依托丰富的生态资源,围绕“水美朱海·渔乐田园”主题,打造了兼具康养度假、渔乐美食、农事体验、会议研学、体育休闲运动五大业态的田园综合体,每年接待游客超20万人次,赛事累计曝光量达2.3亿次。



精雕和美家园

演绎城乡融合鲜活实践

冬日里,来到苗圩村,仿佛走进了“宿式”江南水乡。整洁干净的灰石板路、红瓦白墙的特色民居、苍劲有力的古树……潺潺流水间,沿着村道漫步,一幅诗意图卷、生态宜居的乡村美景图缓缓铺开。

“我们注重自然肌理保护,依托传统村落,没有搞大拆大建。”王官集镇生态环境和建设办公室主任李裕博说。据他介绍,在项目启动之初,就集中精力对原有水系进行疏通连通,通过完整保留村落错落有致的自然形态,让乡村底色更显质朴。

在建设过程中,该村一直坚持群众主体地位,推行统规自建模式,提供多套建房图纸供农户选择,既保证了村容村貌的整体协调,又充分尊重群众的个性化需求,让村民真正成为和美乡村建设的参与者和受益者。同时,按照“缺什么、补什么”原则,重点补齐水电路讯等基础设施和公共服务短板,全面推进厕所、垃圾、污水专项整治“三大革命”,不断提升群众获得感和满意度。

“现在路又宽又平,河面清亮亮的,花草树木高低错落,我们住着特别舒坦,心里头也敞亮!”正在自家整洁的小院里侍弄花草的村民陈贵英说,脸上洋溢着舒心的笑容。

建设宜居宜业和美乡村,宜居是基础,宜业是关键。苗圩村深谙“绿水青山就是金山银山”,依托全镇渔全链条产业和村庄丰富的水资源,规划发展渔文旅融合产业。同时,配套建设现代休闲农园,重点培育蝴蝶兰产业,已建成全国单体种植面积最大的蝴蝶兰种植基地,每年生产各类种苗超2300万株,年产值3.2亿元,带动群众“家门口”就业600余人。

从“省定经济薄弱村”到现代化休闲渔村,苗圩村的变化都源于王官集镇全域推进宜居宜业和美乡村建设的丰硕成果。近年来,王官集镇以国家级文明镇村创建为目标,围绕“1+6+3”总体布局,全域推进宜居宜业和美乡村建设,重点打造水韵塘圩、渔乐朱海、水美尹黄、酥梨花园、渔村苗圩、乡味新集6个特色村,已有3个村创成省级宜居宜业和美乡村,5个村居创成省级民主法治示范村,塘圩村获评全国乡村治理示范村。



耕耘富美农园

奏响三产融合奋进乐章

裁剪、卷制、缠带、固化、成型……在渔文化创意产业园内,宿迁渔王科技有限公司的生产车间一片繁忙景象。机器高速运转,工人们正熟练地操作设备,加工生产各式鱼竿,来往的快递车辆络绎不绝。“目前我们的产品处于供不应求的状态,刚生产出来就被市场‘抢’走,订单排得满满当当,最近一直在加班加点赶工。”公司有关负责人赵成山的话语中透着甜蜜的“烦恼”。

作为省内首家高端鱼竿生产企业,渔王科技拥有5条高端鱼竿生产线、2条鱼饵料和添加剂全自动生产线,能够生产近200种鱼竿产品,年产碳纤维高端鱼竿约15万支。“我们还积极参与朱海各类垂钓赛事的运营筹备,旨在以‘赛’为媒,进一步扩大渔全链条产业影响力和知名度。”提起对未来的规划,赵成山信心满满。

活水兴业,渔链生金。近年来,王官集镇依托朱海休闲垂钓基地和丰富的垂钓资源,按照“三生融合、三产融合、渔文旅融合”的理念,围绕“一根竿钓起一片产业”的发展定位,打造集鱼养殖、垂钓、渔具生产、渔具直播、渔文创产品开发、鱼特色餐饮、渔文化体验为一体的渔全链条产业。

王官集镇以产业发展为主线,规划建设渔文化创意产业园,建成渔具展示展销中心、全国首家垂钓文化馆、渔具直播基地,引进宿迁渔王科技、必邦科技、竹鱼贸易、大鹏图南体育等渔文化企业,休闲垂钓全产业链已初步形成。同时,该镇以休闲垂钓为主线,引建梦幻星辰水世界、路亚垂钓基地、室内垂钓馆等文旅项目,举办台钓、路亚等各类垂钓赛事和文旅活动,致力于将朱海打造成全国知名的休闲垂钓目的地。

“接下来,我们将锚定全市‘三园’试点建设要求,围绕文创、文旅、文明‘三生小镇’目标定位,把宜居宜业和美乡村建设作为推进乡村全面振兴的重要抓手,围绕‘1+6+3’总体布局,充分挖掘‘五个一’特色资源,做足‘土特产’文章,做深‘农商文体旅’融合,着力将王官集打造成城里人想来,本地人想留,外地人想游的宜居宜业和美幸福乡村。”王官集镇党委书记熊广贤说。